JAK MOŻNA POMÓC UCZNIOWI Z DYSLEKSJĄ?

REFERAT WYGŁOSZONY NA POSIEDZENIU RADY PEDAGOGICZNEJ

   Mówiąc dysleksja, mam na myśli dysleksję rozwojową (bo istnieje też dysleksja nabyta, pojawiająca się u ludzi dorosłych np. jako skutek uszkodzenia mózgu, powstałego w wyniku urazu).

   W przypadku dzieci w młodszym wieku szkolnym i przedszkolnym (kl. 0) mówimy o ryzyku dysleksji, ponieważ dysleksję można rozpoznawać dopiero wtedy, 

gdy proces nauki czytania i pisania został zakończony.

1. Co to jest dysleksja?

   Dysleksja została rozpoznana i opisana w roku 1886 przez Jamesa Kerra i Pringle'a Morgana jako trudność w rozwijaniu umiejętności czytania, pisania i ortografii.

Morgan opisał przypadek Percy'ego, 14-letniego chłopca: „bystrego, inteligentnego, szybkiego w grach”, któremu ogromną trudność sprawiała nauka czytania. 

Tekst napisany przez Percy'ego:

Now, you word me wale I spin if. Calfuly winder the sturng rond the Pag. 

(Teras pacz, jak ja to krence. Strożnie nawiam sznurk na patyk.)

Trudność ta nie mogła być spowodowana niskim poziomem nauczania, ponieważ Percy chodził do szkoły od 7-ego roku życia i był pod opieką korepetytorów.  Morgan określił zespół obserwowanych trudności mianem „ślepoty słownej”. 

Termin „dysleksja” pojawił się później – jako pierwszy użył go D. Berlin w roku 1887. 

DEFINICJA:

Dysleksja to zaburzenie objawiające się trudnościami w nauce czytania i pisania 

u dzieci, które nie powinny mieć z taką nauką problemów - są normalnie rozwinięte intelektualnie, nie mają żadnych poważnych wad wzroku i słuchu ani schorzeń neurologicznych, są otoczone w szkole prawidłową opieką dydaktyczną i nie są zaniedbane środowiskowo. Dysleksja występuje w różnym nasileniu u kilku-

-kilkunastu procent populacji.

Przyczyny dysleksji nie zostały do tej pory dokładnie poznane, choć wykryto i opisano liczne cechy różniące dyslektyków od niedyslektyków, takie jak inny rozkład aktyw-ności części mózgu w czasie wykonywania prostych zadań językowych. Są to o tyle istotne informacje, iż jednoznacznie potwierdzają, że dysleksja to zjawisko o podłożu biologicznym. Istnieją wyniki badań sugerujące, że dysleksja może obecnie występować częściej niż w przeszłości, w związku ze zmianą diety przeciętnego dziecka.

2. Objawy dysleksji

   MŁODSZY WIEK SZKOLNY – KLASY I-III

· mała sprawność ruchowa całego ciała - dziecko ma trudności z nauczeniem się jazdy na dwukołowym rowerze, łyżwach, nartach; niechętnie uczestniczy 

     w zabawach i lekcjach wf;

· obniżona sprawność ruchowa rąk, nieopanowane w pełni czynności samoobsługowe, trudności z chwytaniem i rzucaniem do celu;

· opóźnienie rozwoju orientacji w schemacie ciała i w przestrzeni np. trudności 

     z odróżnieniem prawej i lewej ręki;

· zaburzenia sprawności i koordynacji ruchowej rąk oraz współpracy ręki i oka: dziecko brzydko i niechętnie rysuje i pisze, nie mieści się w liniaturze, zagina tzw. ośle uszy w zeszycie, zbyt mocno przyciska ołówek lub długopis, jego ręka szybko się męczy;

· trudności z zapamiętywaniem np. tabliczki mnożenia, wierszy, szczególnie sekwencji - np. nazw miesięcy, liter w alfabecie;

· trudności z opanowaniem poprawnej pisowni: trudności z zapamiętaniem kształtu rzadziej występujących liter o skomplikowanej strukturze np. F, H, Ł, G; mylenie liter podobnych pod względem kształtu np. l - t  - ł, m - n; mylenie liter identycznych lecz inaczej położonych w przestrzeni np. p - b, popełnianie błędów podczas przepisywania tekstów;

· mylenie liter odpowiadających głoskom podobnym fonetycznie np. z - s, w - f, d - t, k - g, trudności z zapamiętywaniem zmiękczeń, mylenie głosek i - j, głosek nosowych: ą z om, ę z en, nagminne opuszczanie, dodawanie, przestawianie, podwajanie liter i sylab, pisanie wyrazów bezsensownych, bardzo nasilone trudności podczas pisania ze słuchu; 

Fragment tekstu napisanego przez dyslektyka:
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· trudności w czytaniu: wolne tempo, prymitywna technika (głoskowanie lub sylabizowanie z wtórną syntezą słowa), błędy, powolne i słabe rozumienie tekstu;

· trudności z koncentracją uwagi.

KLASY IV-VI I GIMNAZJALNE

W tym wieku utrzymuje się wiele objawów wyżej wymienionych, a ponadto stwierdza się:

· wolne tempo czytania, niechęć do czytania;

· nieprawidłową pisownię, w której dominują błędy ortograficzne; 

· trudności z zapamiętywaniem: wierszy, terminów, dat, numerów telefonu, przekręcanie nazwisk i nazw;

· trudności z opanowaniem wiedzy z przedmiotów wymagających dobrej percepcji wzrokowej, przestrzennej i pamięci wzrokowej ( w geografii – zła orientacja na mapie, w geometrii – rysunek uproszczony, schematyczny;               w chemii niezapamiętywanie łańcuchów reakcji chemicznych);

· trudności w przedmiotach szkolnych wymagających dobrej percepcji i pamięci słuchowej dźwięków mowy: w opanowaniu języków obcych, w biologii –          w opanowaniu terminologii, w historii – w zapamiętaniu nazwisk, nazw;

· nadpobudliwość psychoruchowa;

· brak ciągu myślowego.

   3. Reakcje emocjonalne

   Dzieci dyslektyczne mają kłopoty w szkole, w domu, a w wieku dorosłym – nawet    z prawem. Wynika to z ich bardzo niskiej samooceny. Dzieci te czują się gorsze od innych, często się wstydzą lub są zakłopotane, uważają, że są niemądre, że nikt ich nie rozumie, często izolują się. 

Doświadczenie niepowodzenia w czytaniu prowadzi do demotywacji, dziecko unika czytania, co powoduje zwiększanie się różnicy między nim a rówieśnikami ( w myśl zasady: dobry staje się jeszcze lepszy, podczas gdy słaby – gorszy).

Stanu emocjonalnego dziecka z dysleksją nie można lekceważyć. Z niektórych badań wynika, że praca nad wzmocnieniem poczucia własnej wartości z pomocą terapeuty okazała się bardziej skuteczna w poprawianiu umiejętności czytania niż spędzanie tego samego czasu na nauczaniu wyrównawczym.

4. Pozytywne strony dysleksji

   Posiadanie dysleksji może umożliwić niektórym ludziom rozwinięcie zdumiewają-cych uzdolnień, dlatego że potrafią oni skuteczniej przetwarzać pewne rodzaje informacji lub rozwijają strategie kompensacyjne. Na przykład mocną stroną niektó-rych staje się pamięć werbalna, zaś innych – zwiększone zdolności artystyczne.

Słynni dyslektycy:

1. artyści estradowi: Cher, Whoopi Goldberg, 

2. poeci: W. B. Yeats, Benjamin Zephaniah,

3. aktorzy: Tom Cruise, Dustin Hoffman, Steve McQueen, Jack Nicholson,

    Anthony Hopkins, Salma Hayek,

4. pisarze: Agatha Christie, Hans Christian Andersen,

5. malarze: Leonardo da Vinci, Pablo Picasso, 

6. muzycy: John Lennon, Beethoven, Mozart,

7. reżyserzy filmowi: Walt Disney, Steven Spielberg, Quentin Tarantino,

8. wynalazcy: Albert Einstein, Henry Ford, Thomas Edison, Alexander Graham

    Bell,

9. politycy: Winston Churchill, B. Franklin, John F. Kennedy,

10. sportowcy: Carl Lewis, Duncan Goodhew, Jackie Stewart, Magic Johnson.
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   Ludwig van Beethoven uważany był w szkole za muzyczne beztalencie. Marcel Proust marnie pisał szkolne wypracowania. Albert Einstein do 4 roku życia nie mówił, a w szkole czuł się źle. Agatha Christie miała duże kłopoty z nauką pisania. Carl Gustaw Jung nie znał podstaw matematyki. Thomas Alva Edison był karany

z powodu nadruchliwości i braku uwagi na lekcji.

Najbardziej zadziwiające jest połączenie talentu literackiego i dysortografii – najznamienitszą postacią takiego połączenia jest Hans Ch. Andersen, do którego nauczyciel w szkole średniej mówił: „Przy maturze dostanie pan pałę za takie zadanie. Sądzi pan, że jedna litera nic nie znaczy, że to obojętne, czy napisze pan „e” czy „i” ? Ma pan najbardziej tępy łeb, jaki kiedykolwiek widziałem”.

Wielu dyslektyków posiada takie cenne zdolności jak: 

1. wrodzona wrażliwość na otoczenie 

2. ciekawość świata większa niż u przeciętnego człowieka 

3. myślenie obrazami a nie słowami 

4. lepsza intuicja i większa przenikliwość 

5. myślenie i spostrzeganie o charakterze polisensorycznym (wykorzystywanie wszystkich zmysłów) 

6. realistyczne przeżywanie swoich myśli 

7. żywa wyobraźnia. 

5.  Jak nauczyciel może wspierać ucznia z dysleksją?

   Dysleksja to nie choroba, którą można wyleczyć. Dyslektykiem jest się na całe życie. Dlatego ważne jest wyćwiczenie różnych strategii postępowania, dzięki którym dysleksja nie będzie przeszkadzać w życiu codziennym. 

Nie można stworzyć jednej, uniwersalnej metody postępowania, ponieważ obraz dysleksji jest inny w każdym rozpoznanym przypadku.

Najważniejsze zadania nauczyciela:

· wspieranie dziecka w jego wysiłkach,

· motywowanie do pracy,

· tworzenie atmosfery życzliwości,

· pomoc w rozpoznaniu mocnych stron dziecka 

W czym jestem dobry?

Plastyka i rysunek


Aktorstwo i dramat


Zapamiętywanie informacji


Dyskutowanie pojęć


Przedmioty ścisłe i badania


Zaprzyjaźnianie się


Pomaganie ludziom


Sport


Języki obce


Śpiew


Gotowanie i wymyślanie przepisów


Orientowanie się w terenie


Praca z liczbami i matematyka


Muzyka


Opowiadanie dowcipów


Opowiadanie historyjek


Granie na komputerze


Zajmowanie się zwierzętami


Wypatrywanie promocji w sklepach








· częste podkreślanie pozytywnych stron dziecka ( np. że jest: grzeczny, uprzejmy, pomocny, cierpliwy, wytrwały, dobry w plastyce, muzyce, sporcie, dotrzymywaniu tajemnicy, opiekowaniu się zwierzętami, zaprzyjaźnianiu się),

· kontakt i współpraca z rodzicami dziecka.

ZASADY POSTĘPOWANIA W PRACY Z UCZNIEM DYSLEKTYCZNYM:

1. Unikać głośnego czytania przez dziecko przy całej klasie;

2. Ograniczać czytanie obszernych lektur do rozdziałów niezbędnych, akceptować korzystanie z nagrań fonicznych;

3. Unikać „wyrywania” do natychmiastowej odpowiedzi;

4. Odpytywać zawsze, gdy uczeń sam się zgłasza;

5. Wydłużać czas na naukę pamięciową np. wiersza; 

6. Wydłużać czas na pisemne prace kontrolne;

7. Umożliwiać zamianę pisemnych prac kontrolnych na odpytywanie ustne; 

8. Posadzić dziecko blisko tablicy i stolika nauczyciela;

9. Wyraźnie pisać na tablicy, kontrolować, czy dziecko nadąża, ewentualnie dać gotową notatkę do wklejenia;

10. Powtarzać polecenia – jasne, krótkie, zwięzłe; stosować dodatkowe wyjaśnienia do ćwiczeń;

11. Pozwalać robić notatki na kartkach bez liniatury czy kratek;

12. Pamiętać, że aby ręka przesuwała się po papierze płynnie i kreśliła litery kształtne, równej wysokości i grubości oraz "zgrabnie" połączone, potrzebne jest rozluźnienie. Dzieci, które bazgrzą, są najczęściej napięte jak struny. Nawoływanie takiego dziecka, żeby bardziej się starało, skutecznie wzmacnia    i tak za duże napięcie mięśniowe i przynosi efekt odwrotny do zamierzonego;

13. Starać się stosować różnorodne pomoce, sposoby działania uczniów, tak aby angażować wiele zmysłów; 

14. Częściej sprawdzać zeszyt; 

15. Stosować kolorowe nakładki lub specjalną lupę do czytania;

16. Pamiętać, że:

· łatwiej się czyta zdania krótkie,

· lepiej jest stosować małe bloki tekstu z wyraźnymi odstępami,

· dobrze jest oznaczać tekst różnymi kolorami, stosować ramki i obwódki, używać schematów i rysunków,

· należy unikać justowanych marginesów, 

Porównanie tekstu justowanego i niejustowanego

Niektórzy uczniowie mają duże problemy z „robieniem kanałów” - są bardziej świadomi przestrzeni między wyrazami niż samych wyrazów. Często podręczniki i konspekty mają justowane marginesy, żeby strona wyglądała schludnie. Między wyrazami są wtedy nieregularne odległości, ale za to prawy margines jest porządny. Tam gdzie uczniowie mają problemy ze śledzeniem słów lub zachowaniem płynnego przepływu wzrokiem przez linijkę tekstu, takie strony będą dla nich zapewne trudniejsze do przeczytania.

Zwróć uwagę na nieregularne odstępy między wyrazami.



Niektórzy uczniowie mają duże problemy z „robieniem kanałów” - są bardziej świadomi przestrzeni między wyrazami niż samych wyrazów. Często podręczniki i konspekty mają justowane marginesy, żeby strona wyglądała schludnie. Między wyrazami są wtedy nieregularne odległości, ale za to prawy margines jest porządny. Tam gdzie uczniowie mają problemy ze śledzeniem słów lub zachowaniem płynnego przepływu wzrokiem przez linijkę tekstu, takie strony będą dla nich zapewne trudniejsze do przeczytania.



· należy stosować czcionkę nie mniejszą niż 12,  

· najbardziej przyjazne dysleksji są czcionki:  Arial, Sassoon, Comic Sans MS.

 Powszechnie  uważa się, że kto dużo czyta, ten pisze bez błędów. Nie jest to prawda. Czytanie ma wpływ na zapamiętywanie graficznych obrazów liter jedynie                   w początkowej fazie nauki, gdy czytający widzi każdą literę z osobna. Czytając szybko, prześlizgujemy się wzrokiem po wyrazach lub spostrzegamy je całościowo.

Zdognie z nanjwoymszi baniadmai perzporawdzomyni na bytyrijskch uweniretasytch nie ma zenacznia kojnoleść ltier przy zpiasie dengao sołwa. Nwajżanszyeim jest, aby prieszwa i otatsnia lteria była na siwom mijsecu, ptzosałoe mgoą być w niaedziłe i w dszalym cąigu nie pwinono to sawrztać polbemórw ze zozumierniem tksetu. Dzijee się tak datgelo, że nie czamyty wyszistkch lteir w sołwie, ale cłae sołwa od razu. 

   Uczniowie z dysleksją powinni realizować te same zadania, jakie stawia się pozostałym dzieciom. Należy jedynie pamiętać, że potrzebny im jest dłuższy czas na wykonanie konkretnego zadania. Zgodnie z zaleceniem ministerstwa edukacji, jeśli dziecko jest zdiagnozowanym dyslektykiem, należy oceniać je za wiedzę,                     a nie np. za błędy ortograficzne, interpunkcyjne czy brzydkie pismo.

   Niektóre zagadnienia związane z dysleksją zostały w tym opracowaniu tylko zasygnalizowane, inne – jak np. rola rodziców –  pominięte. Zainteresowanym polecam bogatą literaturę przedmiotu, dostępną zarówno w formie tradycyjnej          jak i na stronach internetowych.







Opracowanie: mgr Anna Kieczka
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