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W roku szkolnym 2004/2005 opracowałyśmy program nauczania ortografii „Z ortografią na wesoło”, który chcemy wdrożyć w klasach nauczania zintegrowanego. Powstał on w oparciu o:

· Podstawę programową „Programu wczesnoszkolnej zintegrowanej edukacji XXI wieku klasy 1 – 3” – wyd. WSiP,

· Podręczniki obowiązujące w klasach I – III „Wesoła Szkoła” – Hanny Dobrowolskiej, Anny Koniecznej i Wojciecha Dziabaszewskiego,

· Doświadczenia zawodowe autorek programu,

· Wyniki zmagań ortograficznych prowadzonych przez autorki.

Program ma na celu osiągnięcie przez uczniów określonych umiejętności posługiwania się różnymi formami wypowiedzi, bogacenie języka dzieci ze szczególnym zwróceniem uwagi na poprawność ortograficzną. 

Nauczanie ortografii jest jednym z bardzo ważnych problemów w systemie kształcenia, choć nie zawsze należycie traktowanym. Zasadniczy materiał ortograficzny niezbędny do opanowania prawidłowej pisowni wprowadza się już począwszy od klas najniższych. Jedną z podstawowych umiejętności kształconych w klasach I – III  jest umiejętność poprawnego pisania. Polega ono nie tylko na starannym kreśleniu znaków graficznych pisma, ale również na poprawności ortograficznej. Jednak z doświadczenia wiemy, iż wielu uczniów klas wyższych również napotyka na trudności w tej dziedzinie, a co gorsze nierzadko nie może sobie poradzić z tym z problemem. 

W związku z tym, żeby zapobiec ewentualnym błędom popełnianym przez uczniów, dostrzegłyśmy potrzebę „walki” z błędami ortograficznymi. Najważniejszym warunkiem osiągnięcia poprawności ortograficznej jest celowy dobór ćwiczeń i dostateczna ich ilość. Tylko stałe, systematyczne, prowadzone pod kontrolą nauczyciela ćwiczenia ortograficzne prowadzą do bezbłędnego pisania. Poza tym należy stale wyrabiać w dziecku czujność ortograficzną, uczyć kontrolowania zapisu, budzić ambicję pisania bez błędów.

Opanowanie umiejętności nawyku poprawnego pisania jest niezwykle trudnym procesem. Dlatego też opracowując program nauczania ortografii, zwróciłyśmy uwagę, aby uczenie odbywało się nie tylko przez szablonowe, nudne ćwiczenia, ale również w sposób bardziej atrakcyjny – poprzez rebusy, zagadki, rymowanki, krzyżówki, gry dydaktyczne, przedmiotowe słowniczki ortograficzne prowadzone przez dzieci, poprzez wykorzystywanie czasopism ortograficznych – „Bunio”, „Ortofanek”, „Franek”, oraz ilustrowanie wyrazów  o trudnej pisowni i eksponowanie prac na gazetce szkolnej.

Mamy świadomość, iż wszelkie, nawet drobne zaniedbania ze strony nauczyciela pracującego z dziećmi w klasach I – III w tej dziedzinie, powodują ogromne trudności, często niełatwe do pokonania w dalszych latach nauki.

Do ważnych zadań szkoły podstawowej w zakresie nauczania mowy ojczystej na I etapie kształcenia należą:

· kształtowanie umiejętności posługiwania się poprawnym językiem              w mowie i piśmie,

· wyposażenie w podstawową wiedzę o budowie i funkcjonowaniu języka,

· kształtowanie umiejętności redagowania wielozdaniowych, spójnych wypowiedzi na podstawie obserwacji, działania, lektury i sztuki,

· kształtowanie umiejętności czytelnego, estetycznego i poprawnego pisania tekstów pod względem ortograficznym,

· kształcenie umiejętności czytania poprawnego i płynnego, wdrażanie do czytania wyrazistego,

· kształtowanie umiejętności czytania ze zrozumieniem tekstów literackich i innych tekstów pisanych,

· przekazanie pewnego aparatu pojęciowego i metodycznych umiejętności, niezbędnych do racjonalnego samokształcenia w zakresie mowy ojczystej.

Nauczanie ortografii ma na celu wyrobienie u uczniów umiejętności poprawnego pisania. Tylko systematyczna, zaplanowana i świadoma praca nauczycieli i uczniów przyniesie pożądany efekt. Kształtowanie tej umiejętności powinno przebiegać w następujący sposób:

· zaznajomienie uczniów z nowym materiałem ortograficznym,

· utrwalenie tego materiału drogą różnorodnych ćwiczeń,

· sprawdzenie stopnia opanowania danego materiału,

· ćwiczenia poprawkowe dla tych uczniów, którzy jeszcze nie opanowali przewidzianego materiału.

Liczba ćwiczeń utrwalających zależy od stopnia trudności określonego materiału ortograficznego oraz od ogólnego poziomu klasy.


W nauczaniu ortografii zaleca się stosowanie następujących ćwiczeń:

· przepisywanie,

· pisanie z pamięci,

· pisanie ze słuchu /wprowadzające, utrwalające, sprawdzające/,

· pisanie z komentowaniem,

· dyktanda twórcze,

· rozrywki umysłowe, zagadki, rebusy, rymowanki,

· praca ze słownikiem ortograficznym.

ZBIÓR ORTOGRAMÓW

OBOWIĄZUJĄCYCH  UCZNIÓW NA ETAPIE

NAUCZANIA ZINTEGROWANEGO
Wyrazy z ó niewymiennym:
KLASA I: chór, córka, góra, góral, jaskółka, Józef, Józio, kłócić się, kłótnia, król, królestwo, królewicz, królewna, królik, królowa, ogórek, ołówek, półka, róża, różowy, spółgłoski, wiewiórka, wróbel, wróżka, żółty, żółw;

KLASA  II: górnik, krótki, który, pagórek, płótno, podróż, rówieśnik, również, równina, różaniec, różnica, różny, skóra, sójka, spóźnienie, tchórz, włóczka, wskazówka, źródło, żółtko;
KLASA III: mózg, odróżniać, oprócz, powtórzyć,  północ, próbować, próchnica, próżny, równoległy,  równy, skrócić, spróbować, szczególny, szczegół, włókno.

Wyrazy z ó wymiennym na „o”:

KLASA I: dróżka, dziób, komórka, kościół, kółko, lód, łódka, łóżko, mój, mrówka, mróz, nóżka, ogród, ósemka, pokój, pół, przewrót, pszczółka, rów, samochód, sól, spokój, strój, swój, ułóż, wieczór, wór, wóz, wzór, załóż, zrób;

KLASA II: ból, dowódca, dół, dwóch, dwór, jagódka, koszykówka, Kraków, miód, mógł, mówić, napój, obóz, połóż, pomóż, pól, pór, próg, róg, siatkówka, sposób, stołówka, stół, szkółka, temperówka, trójka, twój, włóż, wokół, wróg, wschód, wyrósł, zachód, zawód, zbiór, zbóż, znów;

KLASA III: chłód, pójść, głód, główka, kózka, reklamówka, utwór, otwór, wód, złóż.

Wyrazy z ó wymiennym na „e, a”:

KLASA III: dwóch, pióro, pomóżmy, przewrócić, przyjaciół, przyniósł, siódemka, szóstka, wrócić, zbiórka, zwrócić.

Wyrazy z rz niewymiennym:

KLASA I: burza, korzeń, korzonek, kurz, marzyć, odkurzacz, orzech, porządek, porzeczka, rzecz, rzeczownik, rzeka, talerz, warzywo, zwierzę;

KLASA II: bramkarz, kalendarz, Katarzyna, korytarz, Małgorzata, Marzena, narzędzie, rząd, rzucać, rzut, samorząd, tchórz, towarzystwo, towarzysz, twarz, uporządkować, urząd, urządzenie, urzędnik, wierzba, wyrzucić, zakorzenić się;

KLASA III: jarzyna, lichtarz, macierzyństwo, narzeczona, narzekać, oburzyć się, pierzyna, przyrząd, przyrzekać, rzemieślnik, rzepa, Rzeszów, rzeżucha, uderzyć, wachlarz, zmierzch.

Wyrazy z rz po spółgłoskach:
KLASA I: brzeg, drzewo, grządki, grzyby, krzak, krzyczeć, Krzyś, krzyżówka, otrzymać, patrzeć, potrzebuje, powietrze, przecinek, przeczytać, przedmiot, przeszkadzać, przybory, przygoda, przyjaciel, przykleić, przyleciał, przynieść, przypominać, przyszyć, siostrzyczka, skrzydła, sprzątać, sprzedawać, strzałka, teatrzyk, trzy, wrzuca;

KLASA II:

brzoskwinia, brzoza, brzuch, chrzan, dobrze, drzwi, grzebień, grzechotka, grzeczny, grzeje, grzmot, krzesło, krzew, krzyk, Krzysztof, krzywy, modrzew, niepotrzebne, ostrzegać, przebiśnieg, przechodzić, przed, przedszkole, przejście, przepis, przepisać, przepraszać, przerwa, przestrzegać, przesypia, przy, przygotować, przyjaciółka, przyjemność, przyjęcie, przykład, przyroda, przyszedł, przywieźć, skrzydło, skrzypce, sprzątać, strzykawka, trzymać, uprzejmość, wietrzyk, wrzask, wrzesień, wrzos, wykrzyknik, zastrzyk, zatrzymać;

KLASA III: brzydkie, drzemka, Jędrzej, przedstawienie, przez, przygrzewa, przyjaźń, przyjechać, przymiotnik, przyrzeczenie, srebrzyste, trzeci.
Wyrazy z rz wymiennym ma „r”:

KLASA I: dobierz, w górze, Jerzy, rycerz, wybierz, zabierze, zmierzyć;

KLASA II: na dworze, dworzec, harcerz, w jeziorze, w kolorze, na komputerze, którzy, malarz, marzec, morze, na mundurze, orzeł, otwórz, na parterze, na rowerze, na spacerze, w teatrze, zachmurzone;

KLASA III: aktorzy, bałaganiarz, drzewo, górzysty, kamerzysta, parzysty, pierze, reżyserzy, scenarzysta, skórzany, w telewizorze, wierzyć, żołnierz.

Wyrazy z ż niewymiennym:
KLASA I: drużyna, duży, dyżur, dyżurny, jeż, już, każdy, księżniczka, księżyc, leżeć, łyżka, łyżwy, może, nożyczki, nóż, plaża, pożar, pożyczyć, róża, różne, różny, różowy, ryż, straż, także, ułożyć, wąż, wieża, wróżka, wróżyć, zboże, żaba, żelazo, żniwa, żołnierz, żółty, żółw, życzyć, żyć, żywy;

KLASA II: bandaż, bliżej, ciężki, ciężarówka, drapieżnik, drużynowy, gdyż, inżynier, jakże, jeżeli, każdy, koleżanka, krzyż, lżej, mężczyzna, mrużyć, należeć, nieduży, odzież, odżywianie, ostrożny, pasażer, podróż, położyć, pożyteczne, pożytek, pożywienie, przerażony, również, różniące, skrzyżowanie, spożywać, sprzedaż, strzeżony, ścieżka, świeży, też, tuż, używać, wciąż, wieżowiec, wypożyczyć, zauważyć, złożyć, żaden, żagle, żeglarz, żeński, żmija, żołądź, żona, żuraw, żwawy, życzliwość, żyrafa;
KLASA III: chociaż, drożdże, odjeżdżać, dyliżans, filiżanka, mięsożerny, młodzież, odróżniać, owadożerny, pasożyt, pożywny, próżnia, próżny, przecież, rozmnażać, rozróżniać, rzeżucha, rżnąć, rży, rżysko, samożywny, sierżant, Skarżysko, wyrażenie, zadrżeć, zagnieżdżać się, zagrażać, zamrażać, zasłużony, zażądać, zażywać, zdążyć, zmrużyć, żaglówka, żałosny, żywić, żywność.

Wyrazy z ż  wymiennym na „g”:

KLASA II: dróżka, koleżanka, książka, może, pomóż, śnieżki, uważnie, ważyć;

KLASA III:  bieżnia, nożna, odważny, ostrzeżenie, potężne, poważny, rożek, spostrzeżenie, śnieżyca, twarożek, wstążka.

Wyrazy z ż  wymiennym na „s, z”:
KLASA III: bliżej, maże, mężny, niżej, pokaże, rozwiąż, wyżej, zwyciężać.

Wyrazy z h:
KLASA I:

bohater, hak, Halina, halo, hałas, hałasować, hamować, hamulec, handel, handlować, Hania, Hanna, harcerstwo, harcerz, Helena, Henio, herbata, herbatniki, hodować, hodowla, hotel, humor;

KLASA II: czyhać, druh, druhna, haft, hala, hartować, hasać, hasło, hej, hejnał, helikopter, hełm, Henryk, herb, higiena, higienistka, Hilary, historia, hop, huczeć, hulać, hulajnoga, hura! huśtać, huśtawka, huta, hutnik;

KLASA III: filharmonia, Hel, Herkules, hołd, honor, huragan, wahać się.

Wyrazy z ch:
KLASA I: bochenek, cha cha!, chata, chętnie, chętny, chleb, chłodny, chłop, chłopiec, chmura, chodnik, chodzić, choinka, chór, cicho, dach, groch, jechać, kochać, kuchnia, machać, maluch, marchew, Michał, mucha, orzech, ruch, samochód, schody, słuchać, słuchawka, słychać, śmiech, ucho, uśmiech, zuch;

KLASA II: ach!, chaber, chałupa, chcieć, chichotać, chlew, chlupać, chłód, chociaż, choć, Chopin, chorągiewka, choroba, chorować, chować, chrapać, Chrystus, chudy, chudzina, chwała, chyba, cichutki, Częstochowa, dmuchać, duch, dwóch, fartuch, głuchy, kichać, kłamczucha, kożuch, leniuch, łańcuch, muchomor, natychmiast, niech, niechęć, nieruchomy, och!, ochota, ochrona, oddech, pachnąć, pchnąć, plucha, pochylić, puch, puchar, przechodzień, przechować, przechowalnia, pycha, rachunek, samochwała, schnąć, spychać, Stach, strach, suchy, tchórz, trach!, trochę, wybuch, wychowawca, wychowawczyni, wychylać się, wychylić, wyjechać, zapach, Zocha;

KLASA III: cholewa, Chotomska, chrabąszcz, chrapka, chrzan, chrząszcz, chrzest, chrześcijanin, chytrość, Ciechanów, dmuchawiec, obchód, ochrzcić, obchodzić, obwąchiwać, odetchnąć, pacha, piach, pochód, pochyły, pończocha, popłoch, popychać, posłuch, powszechny, próchnica, rozczochrany, rzeżucha, schab, schemat, schronisko, spadochron, spulchnić, wachlarz, wąchać, westchnąć, wicher, wichura, wyschnąć, wzdychać, zachmurzyć się, zachowywać, zachwycać się, zachwyt, zamach, zmierzch.

Pisownia wyrazów z utratą dźwięczności spółgłosek na końcu wyrazu:
KLASA I: chleb,  elementarz, Grzegorz, grzyb, harcerz, jeż, już, Kraków, kurz, marchew,  mróz,  ogród, owad, pociąg, pod, ryż, samochód, straż, śnieg, talerz, wąż, zawód, żołnierz, żółw;
KLASA II: bandaż, błąd, brzeg, chlew, chłód, dąb, gałąź, gaz, głód, gotów, herb, iloraz, kalendarz, korytarz, krajobraz, krzew, krzyż, nie​dźwiedź, obiad, opad, parowóz, podróż, próg, przed, przejazd, przez, przód, przykład, również, rząd, samorząd, sposób, szereg, też, twarz, urząd, wóz, wyścig, żołądź, żuraw;
KLASA III: łódź, niż, przebiśnieg, przegląd, przyrząd, sprzedaż, stóg, wśród.

Pisownia wyrazów z utratą dźwięczności spółgłosek w środku wyrazu:
KLASA II: babcia, babka, dziadka, gałązka, główka, grządka, gwiazdka, kredka, ławka, sąsiadka, surówka, wskazówka, wstążka, zagadka, żabka;
KLASA III: ciężarówka, drzewko, przegródka, ślizgawka.

Wyrazy z em, en, om, on:
KLASA I: Bożenka,  centymetr,  elementarz,  kompot,  konkurs,   koronka, piosenka, prezent, remont, sarenka, skarbonka, skowronek, słonik, słonko, syrenka;
KLASA II: bomba, encyklopedia, fragment, horyzont, jabłonka, kalendarz, kombinezon, koncert, konduktor, kontakt, konwalia, korzonki, legenda, pacjent, pasemko, pisemko, sadzonka, sosenka, temperatura, ziarenko, żonkil;
KLASA III: bombardować, bombonierka, centrala, centrum, dzwonek, element, Giewont, identyczny, instrument, kombajn, kompas, komplement, komplet, komputer, konfitura, konserwa, konserwacja, kontrola, koronczarka, rondel, sens, skomplikowany, skonstruować, spodenki, stempel, stonka, transparent, wentylacja, wujenka.
Pisownia wyrazów z ą, ę:

KLASA II: babcia, bąk, będą, będę, będzie, błąd, błękitny, chmurę, choinkę, ciągnąć, ciężarówka, Częstochowa, dziesiątka, dziesięć, dziękuję, dziewczynkę, figurę, gałązka, gałąź, gąsienica, gąska, gąskę, gołąb, górą, górę, górską, grządka, jesienią, język, klasą, książeczka, książę, książką, księżniczka, liczb, liczbę, linią, łąka, mają, mąka, męski, mięso, niebieską, niemądry, niewiadomą, niosę, ochroną, odejmę, odjąć, ogrodniczą, pchnąć, pięć, piękny, pocą się, podręcznik, prostokąt, proszę, pszczołę, ręka, ręką, robię, rosną, rozwiązanie, rozwiąż, różnica, rzodkiewkę, samorząd, sąsiadka, sprzęt, sumę, szklarnię, trójkąt, wesołą, węgiel, większy, wiosną, wodą, wziął, wzięła, wstążka, wybuchnąć, występują, zaczął, zając, zapamiętać, zapylają, żabki, zwierzęta;

KLASA III: bajkę, ciągnik, chowa, czworokąt, dąb, dokąd, dojrzewają, dzielę, dziewiątka, dziewięćset, dwójkową, glebę, głowę, gorący, grają, kąt, kiełkują, krzyknęła, kukurydzę, kwitną, usną, lubię, łamaną, mądrze, mnożąc, nadziemną, naftową, następujący, nawożą, objętość, obliczając, obwąchiwać, odejmowaną, pięćdziesiąt, pielęgnować, pielęgnując, popędzać, przecinający, przejął, przysięgać, rąbać, ropę, rozwinięty, świecą, urzędnik, więc, wyciągnąć, wypchnąć, wysiewają, zobowiązanie, źrebięta.
Pisownia -om w końcówkach fleksyjnych wyrazów:
KLASA III:
drzwiom, dzieciom, górom, ilustracjom, kolegom, kwadratom, ludziom, Polakom, ptakom, rolnikom, roślinom, rysunkom, sarnom, strzyżykom, trójkątom, wnukom, zwierzętom, żołnierzom.

